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Η έννοια του «νοήματος ζωής» έχει απασχολήσει πολλούς θεωρητι-
κούς κυρίως της ψυχαναλυτικής, της ανθρωπιστικής και της υπαρξια-
κής προσέγγισης, οι οποίοι κατά καιρούς έχουν διατυπώσει τους δι-
κούς τους ορισμούς, ανάλογα με το πώς εκλαμβάνουν τη συγκεκριμέ-
νη έννοια. Σύμφωνα με τον Adler (1931/1992), κάθε άνθρωπος έχει
ως βασικά καθήκοντα στη ζωή να διαιωνιστεί και να διασφαλίσει το
μέλλον της ανθρωπότητας στη γη, να ζει ως κοινωνικό ον και γενικά
να διατηρεί καλές σχέσεις με το άλλο φύλο. Για τον Adler λοιπόν, οι
πράξεις που έχουν νόημα και αξία είναι αυτές που συνάδουν με ένα
αίσθημα κοινότητας παρά αυτές που κινητοποιούνται από εγωισμό.

Αντίστοιχα, ο Maslow (1954) στο δυναμικό, ιεραρχικό του μοντέ-
λο μιλά για την τάση του ανθρώπου να ικανοποιεί τις ανάγκες του βά-
σει κάποιων προτεραιοτήτων. Εφόσον οι βασικές ανάγκες (τροφή, νε-
ρό, ύπνος) έχουν καλυφθεί, ο άνθρωπος έχει την τάση να ικανοποι-
εί υψηλότερες ανάγκες, όπως η ανάπτυξη του εαυτού και η αυτο-
πραγμάτωση. Ο Baumeister (1991), από την άλλη πλευρά, δίνει έμ-
φαση στην ανάγκη του ανθρώπου για νόημα. Υποστηρίζει ότι ο άν-
θρωπος έχει τέσσερα διαφορετικά είδη αναγκών για νόημα στη ζωή
του. Συγκεκριμένα, έχει ανάγκη για: (α) σκοπό: θέλει να μπορεί να
συνδέει τρέχοντα γεγονότα με το μέλλον· (β) αξία: θέλει οι πράξεις
του να έχουν αξία· (γ) αποτελεσματικότητα: θέλει να επηρεάζει το πε-
ριβάλλον του· (δ) αυτοαξία: θέλει ο εαυτός του να έχει αξία. 

Ένας σημαντικός συγγραφέας και ερευνητής στον χώρο της υπαρ-
ξιακής ψυχολογίας, ο Yalom (1980), διατείνεται ότι το νόημα ζωής
μπορεί να ανακαλυφθεί σε διαφορετικά επίπεδα. Ο ίδιος διακρίνει το
νόημα σε «κοσμικό» και «κοσμικά προσωπικό». Το κοσμικό νόημα



προσανατολίζεται σε μια ανώτερη άποψη του κόσμου, όπως είναι μια
θρησκευτική άποψη, ενώ το κοσμικά προσωπικό νόημα βασίζεται στο
περιεχόμενο και στους στόχους της ζωής, όπως είναι, για παράδειγ-
μα, ο αλτρουισμός (Auhagen, 2000). Με άλλα λόγια, το περιεχόμε-
νο του νοήματος ζωής αφορά στόχους, αξίες, σκοπούς, καθώς και την
έννοια της εκπλήρωσης ή της επίτευξης.

Τέλος, στην υπαρξιακή θεωρητική προσέγγιση του Frankl (1984),
γνωστή ως «Λογοθεραπεία», το θεμελιώδες κίνητρο της ανθρώπινης
συμπεριφοράς είναι η θέληση για νόημα ή, με άλλα λόγια, η προ-
σπάθεια του ανθρώπου να βρει κάποιο νόημα στην «μπερδεμένη» και
«πεπερασμένη» ύπαρξή του. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι γενικά η
Λογοθεραπεία, ως υπαρξιακή-ψυχοθεραπευτική προσέγγιση, έχει
στόχο να βοηθήσει τους ανθρώπους να βρουν νοήματα προς εκπλή-
ρωση στο μέλλον (Frankl, 1965). Επειδή η συγκεκριμένη προσέγγι-
ση φαίνεται ότι κερδίζει ολοένα και μεγαλύτερο ενδιαφέρον, ίσως
εξαιτίας της διαχρονικότητάς της, είναι και αυτή την οποία θα ανα-
πτύξουμε αναλυτικά αμέσως στη συνέχεια. 

Σύμφωνα με τη θεωρία του Frankl (1986), η ολότητα του ανθρώπου
απαρτίζεται από τη συνύπαρξη τριών διαφορετικών τρόπων ύπαρ-
ξης. Ο άνθρωπος έχει ταυτόχρονα βιολογική, ψυχολογική αλλά και
πνευματική διάσταση. Η πνευματικότητα είναι η κατ’ εξοχήν ανθρώ-
πινη διάσταση. Ωστόσο, οι τρεις αυτές διαστάσεις πρέπει να γίνονται
αντιληπτές ως μια ολότητα, καθώς το άτομο αποτελεί μια περίπλοκη
ενότητα. Ενώ αυτές οι τρεις διαστάσεις συνιστούν μια αδιαίρετη ενό-
τητα μέσα στον άνθρωπο, καθεμιά αναπτύσσει τα δικά της δυναμι-
κά, τα οποία εκδηλώνονται ως κινητήριες δυνάμεις. Σε βιολογικό επί-
πεδο, ο άνθρωπος προσπαθεί να διατηρήσει το σώμα του σε καλή
κατάσταση μέσω της ικανοποίησης των αναγκών του για τροφή, νε-
ρό, ύπνο, άσκηση κ.ά. Σε ψυχολογικό επίπεδο, ενδιαφέρεται για τις
ψυχικές δυνάμεις (ενορμήσεις, διάθεση) και για το αίσθημα ευεξίας
μέσα στο σώμα του, και προσπαθεί να βιώσει ευχάριστα συναισθή-
ματα και να είναι ελεύθερος από εντάσεις. Αν επιτύχει σε αυτή την
προσπάθεια, αισθάνεται ευχαρίστηση· σε αντίθετη περίπτωση νιώθει
ενόχληση, ένταση και ματαίωση. Τέλος, ως πνευματική ύπαρξη ο άν-
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θρωπος αναζητά νόημα και αξία στη ζωή του, υποστήριξη, αγάπη, πί-
στη, αξίες, υπευθυνότητα, δικαιοσύνη κ.ά.

Καθεμιά από τις τρεις αυτές διαστάσεις του ανθρώπου ξεδιπλώνει
τα δυναμικά της η μια ανεξάρτητα από την άλλη (Frankl, 1938). Αυτή
η διαφορετικότητα είναι δυνατόν να οδηγήσει σε εντάσεις και συ-
γκρούσεις μεταξύ των κινήτρων που υπάγονται στις διαστάσεις αυτές.
Συνεπώς, κάτι μπορεί να είναι ευχάριστο σε βιολογικό επίπεδο, αλλά
όχι κατ’ ανάγκη «με νόημα, σωστό ή καλό» στο πνευματικό επίπεδο.
Η σημαντικότητα του νοήματος στο πνευματικό επίπεδο είναι αυτή
που βοήθησε τον Frankl να επιβιώσει ως αιχμάλωτος στα γερμανικά
στρατόπεδα συγκέντρωσης κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκόσμιου Πο-
λέμου και να αναπτύξει τις θεμελιώδεις αρχές της Λογοθεραπείας. Η
αναφορά που κάνει (Frankl, 1965) στο βιβλίο του, Man’s Search for
Meaning, για τις εμπειρίες του στο στρατόπεδο συγκέντρωσης, κατα-
δεικνύει τη σημαντικότητα του νοήματος για την ανθρώπινη ύπαρξη,
δεδομένου ότι για εκείνον η ανθρώπινη ζωή κάτω από οποιεσδήποτε
συνθήκες δεν παύει ποτέ να έχει νόημα, και αυτό το άπειρο νόημα ζω-
ής περιλαμβάνει πόνο, στερήσεις και θάνατο.

Η ζωή και το έργο του Frankl διαπνέονται από την πεποίθηση ότι
όλοι οι άνθρωποι έχουν θέληση για νόημα και ότι χρειάζονται νόημα
στη ζωή τους· αλλιώς το αίσθημα έλλειψης νοήματος μπορεί να οδη-
γήσει ακόμα και στον θάνατο. Η έμφαση αυτή στη νοητική διάσταση
του ατόμου αποτελεί τον στόχο της Λογοθεραπείας, καθώς εσωκλείει
μέσα της την αγάπη, τη θέληση για νόημα και σκοπό, τη δημιουργι-
κότητα, την ευσυνειδησία, την ικανότητα επιλογής, την ευθύνη κ.ά.
(Fabry, 1994). Χρειάζεται τέλος να αναφερθεί η διάκριση που κάνει ο
Frankl (1967, 1969, 1985a, 1986) μεταξύ πνεύματος, πνευματικότη-
τας και θρησκείας. Το πνεύμα αναφέρεται σε μια από τις διαστάσεις
της ανθρωπότητας. Η πνευματικότητα είναι έκδηλη στην αναζήτηση
νοήματος του ατόμου. Η θρησκεία περικλείει το ανώτερο νόημα, το
υπερ-νόημα (super-meaning), όπως επίσης τον Θεό. 

Η Λογοθεραπεία εντάσσεται στην ανθρωπιστική/υπαρξιακή σχολή.
Εστιάζεται στο ανθρώπινο πνεύμα και στο νόημα της ανθρώπινης
ύπαρξης, όπως επίσης στην αναζήτηση του ανθρώπου για ένα νόη-
μα ζωής (Frankl 1984). Ο κύριος στόχος της είναι να διευκολύνει την
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